

Партизанская и подпольная борьба против германских агрессоров на захваченной территории Беларуси

1. Становление партизанского движения в Беларуси. Основные направления боевой деятельности партизан.
2. Развитие подпольной борьбы в городах Беларуси, ее значение.

Нападение нацистской Германии на СССР поставило советский народ перед лицом смертельной опасности. Было очевидно, что отстоять свободу и независимость Советского государства и разгромить врага можно лишь в том случае, если борьба с оккупантами приобретет всенародный характер. **Борьба осуществлялась в трех основных формах:**

- Вооруженные действия партизан;
- Деятельность подпольных групп и организаций;
- Массовый срыв населением, которое не входило в состав партизанских формирований и подпольных организаций, экономических, политических и военных планов оккупантов.

Подготовка к партизанской борьбе в Беларуси началась еще в 1930-е гг. В соответствии с приказом советского Генштаба создавалась законспирированная сеть диверсионных групп и одиночек, организовывались маневренные партизанские отряды, создавались базы обеспечения всем необходимым. Было создано 6 партизанских отрядов в составе 300–500 человек, которые прошли обучение в специальных закрытых школах. Во главе отрядов стояли С. Ваупшасов, В. Корж, К. Орловский. Однако, в 1937–1938 гг. эти работы были свернуты, большинство «тайных» партизан было репрессировано, отряды ликвидированы, схроны переданы армии. В результате, в 1941 г. партийному и военному руководству всю работу по созданию подпольной и партизанской сети пришлось вести с нуля.

Основные задачи и методы партизанского движения были определены рядом распоряжений партийных и советских органов. **29 июня 1941 г.** была издана Директива СНК СССР, которая требовала создания в захваченных районах партизанских отрядов и диверсионных групп, подрыва мостов, разрушения линий связи, создания невыносимых условий для оккупантов. В директиве от **30 июня 1941 г.** «**О переходе на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом**» ЦК КПБ обязывал обкомы, горкомы и райкомы партии заблаговременно создавать подпольные партийные организации и ячейки. В директиве от **1 июля 1941 г.** «**О развертывании партизанской войны в тылу врага**» предписывалось создавать партизанские отряды для ведения ожесточенной борьбы с врагом.

Первые партизанские отряды насчитывали 25 – 40 человек, состояли из 2 – 3 групп. Большую часть их составляли солдаты и офицеры Красной Армии, попавшие в окружение. В числе первых сформированных в Беларуси на начальном этапе войны вооруженных формирований были партизанские отряды В.З.Коржа (Пинская область), Т.П.Бумажкова (Полесская область), М.Ф.Шмырева (бабки Миняя), В.Е. Лобанка (Витебская область), Ф.Г. Маркова (Вилейская область).



Некоторую особенность имела организация партизанских формирований в Витебской области, которая с начала 1942 г. стала прифронтной. Многие партизанские отряды здесь поддерживали тесную связь с Витебским обкомом партии и ЦК КП(б)Б, которые действовали за линией фронта. Большое значение имело создание **«Суражских (Витебских) ворот»** - 40-километровый разрыв в линии фронта на стыке групп германских армий «Центр» и «Север» между Велижем и Усвятами. Ворота действо-вали с февраля по



Положительную роль в совершенствовании организации и руководства партизанским движением сыграло создание **Центрального (май 1942 г.) и Белорусского (сентябрь 1942 г.) штабов партизанского движения**. Их возглавили соответственно П.К.Пономаренко и П.З.Калинин.

В январе 1942 г. по решению Государственного Комитета Оборона для подготовки кадров для партизанской и подпольной работы были сформированы **3 специальные школы**, где курсанты получали теоретические знания и навыки партизанской борьбы. С апреля 1942 г. подготовка кадров велась «**Особым белорусским сбором**» — специальными курсами, действовавшими недалеко от г.Мурома Владимирской области. К сентябрю 1942 г. курсы обучили, сформировали и отправили в тыл врага 15 партизанских отрядов и 100 организаторских

СОЕДИНЕНИЯ



БРИГАДЫ (ПОЛКИ)



ОТРЯДЫ



ВЗВОДЫ,
ОТДЕЛЕНИЯ

Основные направления боевой деятельности партизан:

- 1. Освобождение от оккупантов территорий и создание партизанских зон.**

Первая такая зона возникла в январе-феврале 1942 г. на территории Октябрьского района бывшей Полесской области. Всего в Беларуси существовало более **20 партизанских зон**. Наиболее крупными из них были **Любаньская и Октябрьская зоны**.

2. Удары партизан по коммуникациям противника - по железной дороге, мостам. «Рельсовая война» ставила целью срыв военных перевозок противника и максимальное содействие наступлению Красной Армии. В Беларуси операция «Рельсовая война» осуществлялась в 3 этапа. **Первый этап** начался в ночь с 3 на 4 августа 1943 г. и продолжался до середины сентября 1943 г. Движение на железной дороге было парализовано на 15 – 30 суток. В период осеннего наступления Красной Армии с 19 сентября до ноября 1943 г. проводился **второй этап операции «Рельсовая война» (кодовое название «Концерт»)**. Во время 1-го и 2-го этапов было взорвано более 200 тыс. рельсов. **Третий этап** начался в ночь на 20 июня 1944 г. и продолжался до полного освобождения Беларуси.

3. Срыв карательных операций врага и спасение населения от уничтожения и фашистского рабства;
4. Рейды партизанских формирований по тылам противника;
5. Разгром партизанами вражеских гарнизонов;
6. Разведка сил противника;
7. Агитационно-пропагандистская деятельность.



Одновременно с вооруженной партизанской борьбой разворачивалась подпольная антифашистская деятельность в городах и других населенных пунктах. В директиве ЦК КП (б)Б от 30 июня 1941 г. «**О переходе на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом**» обращалось внимание на то, что борьба должна вестись под непосредственным руководством законспирированных подпольных структур. Для организационно-управленческой деятельности в тылу врага было оставлено более 1200 коммунистов; 120 секретарей горкомов и райкомов партии. Подпольщики совершали **диверсии, боевые операции** (уничтожение живой силы и боевой техники оккупантов), **саботаж, агитационную работу среди населения, разведку**

В **Минске** подпольщики активно действовали уже во второй половине 1941 г. В 1942 г. основное внимание они уделяли массово-агитационной работе среди жителей города, диверсиям, сбору разведданных. Выпускали газету «Звезда» листовки, имели связи с подпольем других городов Беларуси. Гитлеровцы нанесли тяжелые удары по минскому подполью в марте-апреле и сентябре-октябре 1942 г. Однако подпольщики продолжали действовать. В рядах минского подполья боролись с врагом более 9 тыс. человек. За время оккупации в Минске было совершено свыше 1500 диверсий, в ходе одной из них был уничтожен гауляйтер **В. Кубе**.



На железнодорожном узле в г. Орша эффективно действовала группа **К. Заслонова**. В декабре 1941 г. брикетно-угольными минами она вывела из строя несколько десятков паровозов. В **Витебске** в 1941-1942 гг. действовало 56 подпольных групп. Подпольная комсомольская организация «Юные мстители», была создана на железнодорожной станции «**Оболь**» Витебской области весной 1942 г. Возглавила ее бывшая работница витебской фабрики «Знамя индустриализации» комсомолка **Е.Зенькова**. Молодые подпольщики совершили 21 диверсию, передавали партизанам оружие, медикаменты, разведданные, распространяли листовки.



Подпольщики на железнодорожной станции **Осиповичи** в ночь на 30 июля 1943 г. они совершили одну из самых крупных диверсий второй мировой войны. **Ф.Крылович**, работая на железнодорожной станции в ночную смену, подложил две магнитные мины под эшелон с горючим, Этот эшелон был переведен в так называемый Могилевский парк, где находились еще три эшелона с боеприпасами и состав с танками «Тигр». После взрыва мин около 10 часов на станции бушевал пожар. В **Гомеле** активную борьбу с врагом вели подпольные группы на железнодорожном узле, паравозно-вагоноремонтном заводе, леса-комбинате, городской электростанции, других предприятиях

В Могилеве весной 1942 г. около 40 групп объединились в подпольную организацию «Комитет помощи Красной Армии», которой руководил местный учитель К. Мэтэ. Комитет координировал деятельность работников железной дороги, хлебозавода, авторемонтного завода, учителей, работников областной больницы. Благодаря надежной конспирации и удачной структуре организации могилевскому подполью долгое время удавалось избежать массовых провалов и арестов.

В западной Беларуси также действовали массовые антифашистские организации, созданные под руководством коммунистов, бывших деятелей КПЗБ, других патриотов. В мае 1942 г. на базе подпольных групп был создан «Окружной белорусский антифашистский комитет Барановичской области».

Таким образом, партизанская и подпольная борьба в Беларуси носила всенародный характер. Они свидетельствует о том, что наш народ не принял «новый порядок», который силой насаждался захватчиками. За героизм и мужество 140 тысяч белорусских партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями, 88 человек получили звание Героя Советского Союза. Десятки тысяч патриотов отдали свою жизнь за свободу Родины.